

C

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年8月21日
星期三
己亥年七月廿一
总第3037期

家用血糖仪的正确使用方法

04

张开华：学生在异乡最亲的人

08

成都正式提出申办第81届世界科幻大会

02

导读

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

中国科协党的建设工作会议在京召开

本报讯 8月15日，中国科协在北京召开党的建设工作会议。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实中央和国家机关党的建设工作会议精神，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，交流科协系统党建工作经验，部署科协系统党建工作任务。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏出席会议并讲话，中国科协党组副书记、副主席、书记处书记徐延豪主持会议。

会上，来自中国力学学会、中国

电机工程学会、中华医学会、中国细胞生物学学会、中国城市规划学会、中国电子学会6家全国学会，北京市科协、内蒙古自治区科协、江苏省科协、浙江省科协、广州市科协5家地方科协，清华大学《马兰花开》话剧剧组的有关负责同志，分别围绕党建强会、基层党组织建设、党建带群建、青年思想政治引领等内容作典型发言，就不断提高科协系统党的建设工作质量展开深入交流探讨。

怀进鹏在讲话中指出，在中央和国家机关工委指导下，面向

科协系统召开全国学会、地方科协共同参加的党的建设工作会议，这在中国科协党建历史上是第一次。他表示，党的十八大以来，中国科协坚持高站位积极谋划科协党建工作，坚持高标准积极探索建立大党建工作格局，坚持高质量不断完善科协人才工作载体与体系。中国科协在推进党建工作中，摸索总结出必须坚持以党的政治建设为统领、坚持以服务科技工作者为根本、坚持党建与业务融合发展、坚持机关党建带系统党建、坚持问题导向和效果导向5条基本经验。

怀进鹏强调，面对百年未有之大变局，科协系统要坚持守正创新，持之以恒推进中国科协党的建设重大任务落地见效。要着力增强科协组织政治属性，坚决做到“两个维护”，建好用好中国科协党校，大力弘扬新时代科学家精神，不断激发科技工作者创新动力。要着力强化思想理论武装，牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，党员领导干部特别是党组（党委）领导同志率先垂范，年轻干部常学常新，把科技工作者凝聚在新时代的思想旗帜下。要着力

强化科协组织赋能，充分发挥“一体两翼”优势，夯实直属机关党的组织体系，完善学会党的组织体系，加强科协基层组织建设，赋予全国学会、地方科协强大动力。要着力建设模范政治机关，大兴调查研究之风，及时回应科技工作者关切，力戒形式主义官僚主义，建设高素质专业化干部队伍。要强化党建工作责任和力量，完善全国学会党建工作机制和地方科协工作机制，加强科技群团组织党建工作研究，为中国科协党的建设提供坚强保障。

徐延豪在总结时强调，科协系

统要在深入学习习近平总书记关于党的建设重要论述上下功夫，要在抓好重大任务贯彻落实上下功夫，要在压实党建工作责任上下功夫，切实提高科协系统的党的建设工作水平，开创科协系统党的建设工作新局面。

四川省科协在成都设立分会场。四川省科协党组书记、机关和直属单位党员干部、省科协社会组织联合党委委员、省科协主题教育领导小组办公室成员在四川分会场以视频会议方式同步参加会议。

（曾青瑶 本报记者 罗潇郁）



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

ZM 四川“最美科技工作者”

人物名片：

邹喜华，西南交通大学信息科学与技术学院副院长、教授、博士生导师，德国洪堡学者暨洪堡学者焦点人物、国家优秀青年基金获得者、全国优秀科技工作者、美国光学学会(OSA)杰出评审专家、教育部新世纪优秀人才、四川省杰出青年基金获得者、四川省有突出贡献者、2019年四川“最美科技工作者”。主持国家自然科学基金项目、教育部新世纪人才项目、霍英东青年教师基金项目等7项，主研国家863计划、973课题、国际合作重点项目3项；以第一发明人获授权发明专利13项。先后荣获教育部自然科学二等奖、霍英东青年教师奖、四川省青年科技奖等奖项。

上世纪90年代开始，光通信技术作为当代信息技术的基础设施，在整个电子信息领域具有重大战略意义。“十二五”期间，新一代信息技术作为重点发展的战略性新兴产业倍受重视，一大批科技工作者投身其中，西南交通大学信息科学与技术学院的邹喜华教授便是其中之一。日前，记者来到西南交通大学—信息光子与通讯研究中心，见到了正在开展实验研究的邹喜华教授。

邹喜华：光通信技术的追梦人

A 潜心科研 加速国家宽带通信基础建设

1999年邹喜华考进西南交通大学，到2009年博士毕业留校任教，如今已有二十年，这二十年正值我国信息通讯技术飞速发展时期。围绕国家科技创新规划重点领域无线移动通信、微波光电子、光电子器件及集成等主干方向，光电子器件是信息光电子技术领域的核心。邹喜华和团队经过多年攻关，在宽带通信、微波光电子器件前沿基础研究中取得了一系列重要创新成果。

走进位于西南交通大学犀浦校区的信息光子与通信研究中心实验室里，只见邹喜华正在做实验。这位80后科研人员有些腼腆且不善言辞，但谈起自己的专业，立马变得滔滔不绝起来。记者在实验室看到了他和团队正在做的超高速通信系统，“这是物理层，是信息网络的最底层，也是整个网络的物理基础。物理层为设备之间的数据通信提供传输媒体及互连设备间的数据传输提供可靠的环境。”邹喜华介绍，该系统传输容量高达200Tbit/s，以一己之力能够支撑成都全市人口以50Mbit/s的速度接入互联网。

近年来，我国光通信系统

设备商与国外公司的差距逐步缩小，但在光电子器件方面，国内光通信系统设备商对国外的依赖程度很高，其所需的核心光电子器件芯片和器件方面依赖程度更高，正面临着严重的“卡脖子”瓶颈。研发核心光电子芯片与器件，解决光电子、通信、国防等行业核心光电子器件“空芯化”，关系到信息技术领域核心竞争力和国家安全重大战略。

在实验室的另一端，记者看到了邹喜华和团队正在做的超高速通信系统的芯片。这个4×12毫米的小小芯片，是构建我国现代高速信息网络的基础，“我们这个芯片目前能达到国际同行的先进水平。”说起自己的成果，邹喜华有些骄傲。

“从全球来看，目前这个行业是飞速发展时期，也正因如此，行业人才储备、资源需求也很高。但相对来说我国与世界先进水平还是有一定差距的，我们在基础设施、材料以及元器件、芯片等方面比较弱。但目前国内发展趋势很好，国家、企业投入也很大，前景还是很乐观的。”邹喜华说，这也是他当初放弃留在外国，回到西南交大的原因。



B 攻坚克难 突破众多技术瓶颈

邹喜华每天的工作繁重而紧张，“不管做硬件还是做软件研发，必须要有实验基础。我们做软和硬件结合的更是如此，很多时候拼的就是体力。”邹喜华说。一旦项目时间确定之后，必须按时做完，“常常两天两夜不睡觉，困的时候喝杯咖啡，或者趴在桌子上眯一下，调好闹钟，醒后马上又开始工作。”

在邹喜华办公桌上，放着好几张小朋友的照片，邹喜华有些愧疚地说，“这是我女儿，今年六岁，但我却基本上没怎么带过。”经常每天早上出门时她还没起床，晚上回到家她已经睡了，虽然每天都在家，却好几天见不到她，也跟她说不上话，一个月只能抽半天或一天时间陪她。“她经常会跟我说‘你为什么要上班，你可不可以不上班’。我只能跟她解释，我的工作必须要完成。”邹喜华慨道，但也没办法，作为科研人员，既然决定做就要坚持，总不能为了陪孩子就放下工作吧。在

C 教书育人 为未来发展奠定人才基础

教书育人、科学研究、对外合作交流，还有文化传承与创新……邹喜华身兼重任，但在他看来，自己的责任首先是教书育人。“带研究生和本科生的方法不同，但基础同样重要。”在邹喜华看来，信息通讯行业的发展，更需要人才和基础研究的支撑，“比如我们做的信息技术属于信息通信中的基础，而方面的研究就需要物理、数学和器件的学科基础作为支撑。从老师的角度来讲，不应该仅仅看到应用，更应该注重基础的培养。所以，我会要求学生从基础做起，强化数学解释和物理基础，有意识地引导他们把基础打牢。”邹喜华说。

对邹喜华来说，当老师最重要的是责任。教学其实是一种人与人的交流和互动，用心去做，学生会感受到，才会有回应和互动，老师教学的过程、学生学习的过程才是一个比较愉悦的过程。在给学生们教授知识的同时，他也努力地将正能量



邹喜华在实验室